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Lánch íd  és társai
(Dr. B. I.) Ködös este át-. 

mentem a párnapos Lánchí­
don, Budára kocsin, vissza 
Pestre gyalog, csak azért, 
hogy közvetlen szemlélettel is 
részese legyek annak a büsz­
ke érzésnek, amely minden 
magyart eltölt ma a feltá­
madt hidak és paloták láttá­
ra Minden követ, minden 
szöget megnézek ra jta: 
íme, valóban az önmagával 
azonos maradt régi műemlék! 
A pillérek kapuin észre sem 
lehet venni, hogy szélesebbek 
lettek. A régi omnibusznak 
úgyis jó volt, de a hatalmas 
autobuszforgalomnak már 
utat kellett nyitni. A lánco­
kon ülő masszív lámpák vál­
tó? t Janók. A kecses és köny- 
nyed függesztő vasláncok a 

- százéves híd őrök fiatalságát 
hirdetik. A pillérek díszvilá­
gítását szolgáló villanykörté­
ket talán lehetett volna disz- 
krétebb foglalatba tenni, de 
így sem zavarják a nemes ar­
chitektúrát. Megmaradtak a 
budai emléktáblák eredeti szö­
vegei, a betűk archaikus stí­
lusa.

Imitt-amott a köveken meg­
hagyott romok nyilván szán­
dékosan őrzik a bárbár rob­
bantás szomorú bűnjeleit. Ez 
Is hozzátartozik a Lánchíd 
életrajzához. Eltűntek az osz­
trák empire rideg katonai 
szellemét szimbolizáló hídfő 
őrházak és a szépészeti har­
móniát nem zavarja, sőt erő­
síti a partokon két oldalt le­
futó modern korlát, mely a 
romantikus vasrácsokat he­
lyettesíti.

Eszembe jutott 1945 április 
hetedíke, az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány Budapestre köl 
főzésének napja. Hivatali szo­
bámból, g régi Kereskedelmi 
Bank. I. emeletéről csupa ro­
mot és pusztulást láttam. A 
Lánchídnak a vízből kiemcL 
kedő csonk'ai, mint béna ko­
rok meredtek felém. . .  S 
most nézem és járok rajta, 
újra áll a Lánchíd. Mi minden 
történt azóta! Mennyi munka, 
mennyi terv, mennyi remény­
ség valósult meg és mennyi 
van még előttünk, mely mind 
feszíti az izmokat, bizalmat 
gerjeszt is új reményeket 
táplál

A Margithíd heroikus hely­
reállítás't szinte már el is fe­
lejtettük. egyik dicsőség el­
homályosítja a másikat Erő­
sebb és forgalmasabb, mint 
valaha. Szinte már nem is 
híd, hanem a körutak folyta­
tása, Nem volt soha érzelmes 
műer’ák- a modern technika 
vívmánya ma is. Ezért nem 
is nézzük olyan féltő kritikai 
szemmel, mint a Lánchidat. 
Csak a hozzáértők veszik ész­
re, hogy stílusban kissé rao- 
derniz'lódott A mült század 
végének erőtlen, nyírspolgűri 
ornamentikát kedvelő szelle­
mében az alváz és korlátjai 
hullámos formákat is mutat 
kok, amilyenek a margitszige­
ti lejárón még ma is látha 
tók A pnércket allegorikus 
domborművek díszítették. Az

új híd alváza a mai kor fej­
lettebb technikája folytán ke­
vesebb tartóvassal megelég* 
szik és levegosebb, A korlát 
merevebb formákat kapott, a 
hajló cikornyák eltűntek, as 
egy-két megsérült pillér sima 
egyszerűségben áll. De as 
egymástól kissé elütő részek 
mégis összeolvadnak egy kor« 
szerű, erőteljes, nagyvonalú 
pátoszban.

Ahová nézünk, _mindenütt 
megújhodott a üba^TKii ly- 
nője», amint szentimentális 
ellágyuiásöal Budapestet a 
század elején még nevezték* /7  
A rég! városháza és a megye« 
háza klasszikus, korhű szí­
nekben állnak: ahol nem
nyerskö a burkolat, ott a szí­
nek nélkülözhetetlenek a stí­
lushoz. A magánházák frissen 
vakolt utcasorai mintha egy" 
most épült város' képét" nyűj« 
tanák .»* Emlékszem egy ki­
váló barátomra, aki 45. ele-5 

. jén kétségbeesve szokott !© 
Szegedre. — Budapest romvá­
ros! — mondotta —  új fővá-í 
rost kell keresni!

Az űí főváros itt van. Ho­
rnos tantermek helyén új is­
kolák. új középületek, QTI» 
rendelők, áll a honvédé’ml 
minisztérium és befejezése 
előtt van a belügyminiszté* 
rium. Gőzdarúk rakták egy* 
másra az emeleteket. Termé­
ketlen, tespedő. múltba meg­
rengő koroknak stílusait után­
zó paloták helyett merész, új 
kreációkat látunk, amiknek 
mereven geometrikus, talán 
kissé rideg vonalain elszánt® 
ság és erő fejeződik ki.

De a legnagyobb leiemé*» 
nyesség a romok eltüntetésé® ■ 
ben nyilvánul meg. Egy új 
architektúra alakult ki, talán 
nálunk egyedül » világon“ a 
megmaradt házrészek negatív 
építészete, az eltűnt épületek 
leplezése, árván maradt tűz­
falak új kiképzése. Addig is,

. amíg — bízvást mondhatjuk« 
hamarosan — új ház épülhet., 
az üres telkek helyérer ízléses 
kőfal zárja körül a halál ud­
varait, park és játszótér mo­
solyog á siralom helyén. Le* 
hetne arra is grn dőlni, hogy 
néhol az üres falakat ferá? 
csókkal fedik be4 amikre fel« 
kúszik az örökzöld borostyán# 
eltakarva a sebeket..

A Lánchíd budai hídfőjénél 
va’ősággal remekelt ez a ne­
gatív architektúra Az egyik 
lebontott ház megmaradt ré­
széből új műemlék keletke­
zett, árkádos, oszlopos palota* 
mintha erre a célra épült vol­
na száz évvel ezelőtt. A nagy 
tűzfalai renaissance stílusban 
domborműszerűen kiformál“ 
fák és az Alagút bejáratával 
harmonikus egységbe hozták. 
Remek.

Érdemes volna kiállítást 
rendezni a megújhodott Bu­
dapest változásainak fényké­
néiből jutalmul önmagunk­
nak, tanuls'gu! és a világ kri­
tikája elé tárva, amit terv e# 
munka, szorgalom, szellem és 
tudás alkotni képes. -jf


